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Με ιδιαίτερη χαρά σας καλωσορίζουμε στην τελετή εγκαινίων του ανακαινισμένου 

εκπαιδευτικού εστιατορίου του ΑΞΙΚ.  Ομολογουμένως, αλλιώς φανταστήκαμε αυτή την 

εκδήλωση κι αλλιώς γίνεται τελικά: με περιορισμένους καλεσμένους, μάσκες, 

αποστάσεις κι ένα μόνο κέρασμα στην έξοδο. 

Όμως ας κρατήσουμε την ουσία: αυτή είναι μια πολύ ξεχωριστή μέρα για μας. 

Γιορτάζουμε ένα σημαντικό έργο που εν πολλοίς αποπνέει την πεμπτουσία του ΑΞΙΚ.  

Το Ινστιτούτο μας ιδρύθηκε πριν από μισό αιώνα στα πλαίσια Κοινού Προγράμματος 

μεταξύ των Ηνωμένων Εθνών και της Κυπριακής Κυβέρνησης, για να λειτουργεί ως ένα 

εξωστρεφές τριτοβάθμιο εκπαιδευτικό ίδρυμα, μια ζωντανή, δημιουργική γέφυρα μεταξύ 

της ξενοδοχειακής, επισιτιστικής και ευρύτερης τουριστικής βιομηχανίας και της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.  Γι αυτό από την ίδρυσή του στο Διοικητικό του Συμβούλιο 

εκπροσωπούνται οι κύριοι φορείς του τουρισμού τόσο του δημόσιου όσο και του 

ιδιωτικού τομέα.   

Αυτή η πρωτοποριακή, για την εποχή εκείνη, ιδέα αποτελεί μια πολύ σύγχρονη πρόκληση 

για την Ανώτερη Εκπαίδευση.  Τα σύγχρονα ευρωπαϊκά τριτοβάθμια εκπαιδευτικά 

ιδρύματα καλούνται να αποτινάξουν την όποια εσωστρέφειά τους, να λειτουργήσουν ως 

ανοικτά συστήματα, να ενώσουν δυνάμεις με τους εταίρους τους και να προσανατολίσουν 
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τα μαθησιακά τους αποτελέσματα και το ευρύτερο εκπαιδευτικό τους έργο προς την 

κοινωνία και την αγορά εργασίας σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο.   

Αυτή η φιλοσοφία καθοδήγησε τα δικά μας βήματα.  Από το 2010 αγωνιστήκαμε μαζί με 

το Διοικητικό μας Συμβούλιο, το προσωπικό, τους φοιτητές καθώς και πολλούς 

συνεργάτες στο δημόσιο και ιδιωτικό τομέα για να αποτινάξουμε την εσωστρέφεια και να 

ανατρέψουμε τη φθίνουσα πορεία στην οποία είχε αφεθεί το ΑΞΙΚ.  Με την έγκριση του 

στρατηγικού πλαισίου λειτουργίας του Ινστιτούτου από το Διοικητικό μας Συμβούλιο, 

επιδοθήκαμε κυριολεκτικά σε ένα αγώνα ενάντια στις πιθανότητες.  Πολλοί ήταν εκείνοι 

που νόμιζαν ότι το ΑΞΙΚ θα έκλεινε όπως έγινε με το ΑΤΙ, απαξίωναν το ρόλο και τη 

συνεισφορά του Ινστιτούτου.  Λίγοι πίστευαν στη δυνατότητα ανάκαμψης και τις 

προοπτικές του. 

Ωστόσο οι επιστημονικές μελέτες που διενεργήθηκαν με διακεκριμένους 

εμπειρογνώμονες του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού, εξειδικευμένου οργανισμού 

για τον τουρισμό των Ηνωμένων Εθνών, υπέδειξαν ότι το ΑΞΙΚ δεν έπρεπε να κλείσει 

αλλά αντίθετα να εκσυγχρονιστεί και να αναβαθμιστεί.  Οι αναπτυγμένες ευρωπαϊκές 

χώρες εξελίσσουν και αναβαθμίζουν ποιοτικά τις ιστορικές επαγγελματικές τουριστικές 

σχολές τους όπως το ΑΞΙΚ  κι έτσι δημιουργούν μια πολύ σημαντική δυναμική για τη  

βιομηχανία, τους φοιτητές και αποφοίτους, την τριτοβάθμια εκπαίδευση και τη χώρα 

ευρύτερα.  Οι ιδιωτικές σχολές που αναπτύσσονται έχουν μόνο να κερδίσουν από μια 

τέτοια εξέλιξη, γιατί μέσα από αυτή την επένδυση ενισχύεται η εγκυρότητα της 

προσφερόμενης τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και κατ’ επέκταση η δυνατότητα 

προσέλκυσης  φοιτητών από άλλες χώρες.  Η προοπτική αυτή είναι πολύ σημαντική για 

τον τόπο μας, τόσο λαμβάνοντας υπόψη την αναπτυγμένη τουριστική της βιομηχανία η 

οποία χρειάζεται να διαφοροποιηθεί από τον ανταγωνισμό με επίκεντρο την ποιότητα 

και αειφορία, αλλά και στη βάση του στόχου να καταστήσουμε την Κύπρο περιφερειακό 

κέντρο εκπαίδευσης για τα ξενοδοχειακά, επισιτιστικά και τουριστικά επαγγέλματα, 

τομέα στον οποίο η χώρα μας μπορεί να αναπτύξει συγκριτικό πλεονέκτημα. 

Το Ινστιτούτο δημιουργήθηκε πριν από 51 χρόνια με τη βοήθεια των Ηνωμένων Εθνών 

ως περιφερειακό πρότυπο στην Ανατολική Μεσόγειο και στη βάση του ιδρύθηκαν σε 

άλλες χώρες ανάλογες σχολές οι οποίες αναπτύχθηκαν και εξελίχθηκαν έκτοτε πολύ 

επιτυχημένα.  Αποτελεί ιστορική ευθύνη και χρέος μας να επενδύσουμε στην αναβάθμιση 

και εκσυγχρονισμό του ιστορικού αυτού ινστιτούτου.  Όραμά μας είναι να καταστεί το ΑΞΙΚ 

πρότυπη δημόσια σχολή τριτοβάθμιας εκπαίδευσης για επαγγελματική ειδίκευση στον 

τουρισμό, ένα περιφερειακό εκπαιδευτικό κέντρο στα ξενοδοχειακά, επισιτιστικά και 

τουριστικά επαγγέλματα που να προάγει τη φιλοξενία, την ποιότητα και τη διά βίου 

μάθηση σε αυτό τον τόσο σημαντικό και δυναμικό τομέα της κυπριακής, ευρωπαϊκής και 

διεθνούς οικονομίας.   

Κι έτσι ο εκσυγχρονισμός και η αναβάθμιση του ΑΞΙΚ έγινε για μας μονόδρομος.  Παρά 

τις πολλαπλές αντιξοότητες και μέσα στη χειρότερη οικονομική κρίση που βίωσε η χώρα 

μας, έγιναν πολλά μέσα σε σύντομο χρονικό διάστημα ώστε το ΑΞΙΚ να μην κλείσει, 

αλλά αντίθετα να αξίζει την επένδυση της πολιτείας.  Τα αποτελέσματα μιλούν από μόνα 
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τους. Από 134 φοιτητές το 2009 μέσα σε 10 χρόνια, το 2019, φθάσαμε τους 276, ένας 

υπέρδιπλασιασμός των φοιτητών μας, και κυριότερα σε υψηλότερα βαθμολογικά 

επίπεδα.  Από μηδενική ευρωπαϊκή κινητικότητα το 2009 φθάσαμε να έχουμε 

ευρωπαϊκή κινητικότητα σε όλα τα επίπεδα, για φοίτηση και για πρακτική εξάσκηση των 

φοιτητών μας αλλά και για διδασκαλία και επιμόρφωση των εκπαιδευτών μας. 

Ανταγωνιστήκαμε με ανώτατα εκπαιδευτικά ιδρύματα του τόπου μας και κερδίσαμε 

ευρωπαϊκό ανταγωνιστικό πρόγραμμα για το οποίο βραβευτήκαμε κατά την περσινή 

χρονιά ως καλύτερη πρακτική-best practice. Ενώνοντας δυνάμεις με συνεργάτες μας 

όπως το Πανεπιστήμιο Κύπρου, το Γαλλικό Ινστιτούτο Κύπρου, τον τέως Κυπριακό 

Οργανισμό Τουρισμού νυν Υφυπουργείο Τουρισμού, τους επαγγελματικούς 

συνδέσμους και πολλούς άλλους συνεργάτες, διοργανώσαμε εκδηλώσεις υψηλού 

επιπέδου οι οποίες αναβάθμισαν το εκπαιδευτικό μας έργο και απέφεραν σημαντικά 

οφέλη για τους φοιτητές μας, τη βιομηχανία και τον τόπο μας ευρύτερα: από διακρίσεις 

σε διεθνείς διαγωνισμούς μέχρι τη διοργάνωση εργαστηρίων, επιμορφωτικών 

προγραμμάτων και διαλέξεων για τη βιομηχανία, εκδηλώσεων υψηλού επιπέδου ακόμη 

και διεθνές συνέδριο με τη στήριξη του Παγκόσμιου Οργανισμού Τουρισμού κατά την 

περσινή χρονιά.     

Σε ό,τι αφορά το εκπαιδευτικό μας εστιατόριο, όταν ξεκινούσαμε την προσπάθεια 

στρατηγικού αναπροσανατολισμού του ΑΞΙΚ, η λειτουργία του απείχε πολύ από το 

επιθυμητό επίπεδο και το εκπαιδευτικό ζητούμενο. Οι φοιτητές μας συχνά έτρωγαν 

μόνοι τους και γενικότερα η όλη εικόνα ήταν πολύ απογοητευτική.  Μας ρωτούσαν τότε 

γιατί περιλάβαμε την αναβάθμιση και εκσυγχρονισμό του στις στρατηγικές μας 

προτεραιότητες.  Το εστιατόριο αυτό πρέπει να λειτουργεί ως εκκολαπτήριο (incubator) 

για την εκπαίδευση των φοιτητών μας αλλά και ένας πολύτιμος σύνδεσμος με την 

κοινωνία.  Σε προστατευμένες συνθήκες εκπαίδευσης οι φοιτητές προετοιμάζονται για 

την έκθεσή τους σε πραγματικές συνθήκες είτε στο πλαίσιο της πρακτικής τους 

εξάσκησης στη βιομηχανία είτε κατά την εργοδότηση, στην οποία αρκετοί φοιτητές μας 

προσφεύγουν ήδη κατά τη διάρκεια των σπουδών τους σε μερική βάση (part-time) για 

βιοποριστικούς λόγους.  Με ολοένα συρρικνούμενους πόρους, μέσα στην οικονομική 

κρίση, αναδομήσαμε το πρόγραμμα του εστιατορίου, αρχίζοντας με την κυπριακή 

γαστρονομία και παράδοση στο δεύτερο έτος σπουδών των φοιτητών και εκθέτοντάς 

τους στη συνέχεια σε διάφορες εξειδικευμένες κουζίνες του κόσμου.  Συστήσαμε και γι 

αυτό το θέμα μια ομάδα εργασίας με τη συμμετοχή και των φοιτητών, η οποία 

εργάστηκε για τον εκσυγχρονισμό και αναβάθμιση κάθε πτυχής της λειτουργίας του 

εστιατορίου από τις θεματικές και τα μενού μέχρι την εξυπηρέτηση, διακόσμηση, 

αξιολόγηση πελάτη κλπ.  Τα αποτελέσματα και στον τομέα αυτό μιλούν από μόνα τους.  

Η προσέλευση αυξήθηκε κατακόρυφα, τα έσοδα του κράτους πολλαπλασιάστηκαν αλλά 

κυριότερα η εμπειρία των φοιτητών μας αναβαθμίστηκε σημαντικά.  Ενδεικτικά αναφέρω 

ότι από έσοδα στο εκπαιδευτικό εστιατόριο ύψους 3.883 ευρώ το 2009 φτάσαμε τα 

20.389 ευρώ το 2019 (μια αύξηση της τάξης του 428%).  Μέσα στο εστιατόριο αυτό 

πραγματοποιήσαμε εκδηλώσεις υψηλού επιπέδου που υπήρξαν σημαντικότατο βίωμα 

για τους φοιτητές μας οι οποίοι μεταμόρφωναν κυριολεκτικά το χώρο με βάση την 

εκάστοτε θεματική και πρόσφεραν παραθέσεις πολύ υψηλού επιπέδου υπό την 
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καθοδήγηση διακεκριμένων σεφ από το εξωτερικό.  Κάποια παραδείγματα ήταν το 

συμπόσιο πολιτιστικού τουρισμού που συνδιοργανώσαμε με το Γαλλικό Ινστιτούτο 

Κύπρου, το Πανεπιστήμιο Κύπρου, τον Κυπριακό Οργανισμό Τουρισμού, το Τμήμα 

Αρχαιοτήτων και τον Σύνδεσμο Πολιτιστικού Τουρισμού και Ειδικών Ενδιαφερόντων, το 

δείπνο αφιέρωμα στον βραβευμένο Κύπριο σεφ Ανδρέα Μαυρομμάτη, τα γεύματα 

υψηλής γαλλικής γαστρονομίας στα πλαίσια του θεσμού «Gout de France» με 

διακεκριμένους Γάλλους σεφ αλλά και γεύματα που διοργανώσαμε με Πρεσβείες άλλων 

χωρών εκθέτοντας τους φοιτητές και τους πελάτες μας στις αυθεντικές κουζίνες ξένων 

χωρών, η πολυπολιτισμική εκδήλωση για την γαστρονομία του κόσμου με το Δημαρχείο 

Αγλαντζιάς, η εκδήλωση μια «Κατσαρόλα γυρίζει την Ευρώπη» τίτλος εμπνευσμένος 

από παιδιά του δημοτικού που εργάστηκαν με τους φοιτητές μας και δεξιώθηκαν τους 

γονείς τους για φιλανθρωπικούς σκοπούς και πάρα πολλά άλλα.   

Ωστόσο μια ουσιαστική επένδυση στις υποδομές του ιστορικού αυτού Ινστιτούτου ήταν 

και είναι απαραίτητη για να αναβαθμίσει την ποιότητα τόσο για τους φοιτητές όσο και για 

τους επισκέπτες του.  Έτσι με μεγάλη χαρά γίναμε δέκτες της πρότασης από τον κ. 

Χρίστο Μουσκή, Πρόεδρο των Muskita Hotels και Διευθύνοντα Σύμβουλο των Amathina 

Luxury Hotels για μια δωρεά ύψους 80.000 ευρώ για ανακαίνιση του εκπαιδευτικού 

εστιατορίου του ΑΞΙΚ.  Από τη μια η πρόταση αυτή αποτελεί μεγάλη τιμή για το 

Ινστιτούτο μας και αναγνώριση των μόχθων και των αποτελεσμάτων μας.  Μια ευγενική 

χειρονομία στήριξης του εκπαιδευτικού μας έργου προερχόμενη από ένα εξέχοντα 

δωρητή, ο οποίος διακρίνεται για τη σταθερή επένδυσή του στην ποιότητα και τον 

παράγοντα άνθρωπο που αποτελεί κεντρική συνιστώσα της.  Από την άλλη συνιστά 

σημαντική βοήθεια στην προσπάθεια μας να αναβαθμίσουμε το ΑΞΙΚ με 

περιορισμένους πόρους.   

Η υλοποίηση μιας δωρεάς από τον ιδιωτικό τομέα στην οποία πρέπει να συμβάλουν 

διάφορες δημόσιες υπηρεσίες, δεν είναι βέβαια μια εύκολη υπόθεση.  Ωστόσο με 

επιμονή και υπομονή, ένωση δυνάμεων και προσήλωση στο στόχο και τα πολλαπλά 

οφέλη του, ξεπεράσαμε τις δυσκολίες.  Η σταθερή επιθυμία των δωρητών να 

υλοποιήσουν το έργο ήταν για μας πολύ μεγάλης σημασίας. Και γι αυτό θα ήθελα να 

εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες προσωπικά στον κ. Χρίστο Μουσκή που σταθερά 

υποστήριξε την υλοποίηση του έργου παρά τις δυσκολίες.  Ένα μεγάλο ευχαριστώ 

οφείλουμε και στους εκλεκτούς συνεργάτες του κ. Μουσκή, που βοήθησαν καθοριστικά 

στην πραγμάτωση αυτού του έργου, πολλοί από τους οποίους είναι απόφοιτοι του 

ιστορικού αυτού Ινστιτούτου, γεγονός που πρέπει να πω ότι φέρουμε με μεγάλη 

υπερηφάνεια.  Οφείλω δε να καταθέσω πως στον αγώνα μας για αναστροφή της 

φθίνουσας πορείας του ΑΞΙΚ, η εγκάρδια, αφειδώλευτη και ποικιλότροπη στήριξη και 

συνεισφορά τους έχει υπάρξει καθοριστικής σημασίας και γι αυτό τους ευχαριστούμε 

από καρδιάς.   Θερμές ευχαριστίες επίσης στην εταιρεία ANCO και τον κ. Άντρο Λοϊζου 

προσωπικά, που ανέλαβε την υλοποίηση του έργου και πρόσφερε εξοπλισμό 

τελευταίας τεχνολογίας ο οποίος θα αναβαθμίσει σημαντικά την εμπειρία των φοιτητών 

και των πελατών μας. 
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Ένα μεγάλο ευχαριστώ οφείλουμε και στις δημόσιες υπηρεσίες και λειτουργούς που 

συνεισέφεραν στην υλοποίηση αυτού του έργου.  Ευχαριστούμε ιδιαίτερα τους 

λειτουργούς του τμήματος δημοσίων έργων και των ηλεκτρομηχανολογικών υπηρεσιών 

που εκτελώντας στο ακέραιο το δημόσιο λειτούργημά τους συνέβαλαν καθοριστικά στην 

επίλυση προβλημάτων που ανακύπτουν σε έργα αυτού του μεγέθους, ώστε να έχουμε 

αυτή την αίσια κατάληξη σήμερα.   

Επιτρέψετε μου επίσης να ευχαριστήσω ολόψυχα και τους δικούς μου συνεργάτες. 

Τους εκπαιδευτές και τους φοιτητές του ΑΞΙΚ που εργάστηκαν άοκνα και δημιουργικά 

για να δώσουν τη νέα πνοή στο εκπαιδευτικό μας εστιατόριο, εμπλούτισαν και 

εκσυγχρόνισαν με τις ιδέες και την εργασία τους τη λειτουργία του και συνέβαλαν 

καθοριστικά στην αναβάθμιση και ανακαίνισή του. Ένα μεγάλο εύγε στην κα ‘Ελενα 

Ιωσήφ, Εκπαιδεύτρια Ξενοδοχειακής Οικονομίας η οποία συντόνισε το έργο των 

ιδιωτών εργατών και των δημόσιων υπηρεσιών και εργάστηκε υποδειγματικά, χωρίς να 

φείδεται χρόνου και κόπου, για την επιτυχή ολοκλήρωση του έργου. Μεγάλο μπράβο 

και στο προσωπικό και τους φοιτητές που εργάστηκαν για τη διοργάνωση της 

σημερινής εκδήλωσης. 

Τέλος ευχαριστούμε όλους εσάς που μας τιμάτε με την παρουσία σας σήμερα, παρά τις 

δύσκολες συνθήκες της πανδημίας, για να γιορτάσουμε μαζί τη σημαντική αυτή μέρα για 

το ιστορικό μας Ινστιτούτο και όλους τους σκοπούς που ιδρύθηκε να υπηρετεί: τους 

φοιτητές και αποφοίτους του, την ξενοδοχειακή, επισιτιστική και ευρύτερη τουριστική 

βιομηχανία που αποτελεί διαχρονικά τον αιμοδότη της Κυπριακής οικονομίας, και τον 

τόπο μας ευρύτερα.  Επενδύοντας στους νέους ανθρώπους, επενδύουμε στο μέλλον 

της τουριστικής βιομηχανίας, στο μέλλον της χώρας μας.  Η μικρή μας πατρίδα κλήθηκε 

δυστυχώς να αντιμετωπίσει, μέσα στην μακραίωνη αλλά και σύγχρονη ιστορία της, 

πολλές και ιδιαίτερα επώδυνες κρίσεις.  Κι αυτή η κρίση θα περάσει.  Κι εμείς πρέπει να 

προετοιμαζόμαστε για την επόμενη μέρα.  Αντλώντας από το παρελθόν, ας 

επενδύσουμε στο μέλλον της Κυπριακής τουριστικής βιομηχανίας και τους ανθρώπους 

της, ώστε να μπορέσει να συμβάλει ουσιαστικά και αειφόρα στην ανάκαμψη της 

Κυπριακής οικονομίας, κοινωνίας και του τόπου μας εν γένει. 


